



2025年9月

星期三

农历乙巳年七月廿六

17

数字报: <http://zjfzb.zjol.com.cn>

浙江日报报业集团主管主办

浙江法治报社出版

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7333期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

破冰重在基层 工作倾斜基层 关爱传给基层 湖州公安机关干部“当一周基层民警”观察

本报记者 陈佳妮
通讯员 翁文杰 王雨轩

窗外蝉鸣阵阵,湖州市公安局科技信息支队的办公室里,键盘敲击声与讨论声此伏彼起。支队民警们正围坐在电脑前,仔细推敲一个新模型的构建细节——这是一套专门针对安吉龙王山自然保护区的“游客擅闯预警劝阻模型”。而这个科技项目的灵感源头,正是该支队支队长沈旭在安吉县章村派出所“当一周基层民警”时,从一线实际需求中带回的“真问题”。

今年7月至8月,像沈旭这样走出办公室,推门进山间、镇街、村社的机关干部,在湖州市公安局共有109名。他们分赴全市78个派出所和交警中队,开展“当一周基层民警”实践活动。

这场大规模下沉并非突如其来。自2020年起,湖州市副市长、公安局局长张宏亮连续5年深入织里镇开展蹲点调研,推动解决了一批基层痛点难点。“机关支援基层所队这项工作,市局党委历来高度重视,近年来先后推出‘三晒三评’‘警种部门支援派出所十项机制’等。”湖州市公安局相关负责人介绍,在此基础上,今年推出的机关干部“当一周基层民警”活动,既是5年调研实践的深化延伸,更是一次推动机关资源精准对接基层需求的务实行动。

在藏于连绵群山之中的安吉章村派出所,全所仅有5名民警,却要负责89.16平方公里的辖区,其中85%是山林。民警人均管辖范围远超平原派出所,还要承担龙王山自然保护区年接待60万游客的治理重担。

龙王山山路崎岖,每次巡山,民警的警服都会被汗水浸透。派出所一位年轻民警指着远处一条小径平静地说:“上次就是在这里找到迷路游客的,当时已经是深夜了。”轻描淡写的一句话,背后是过去一年33起救援警情、平均耗时3小时的艰苦付出。难能可贵的是,基层民警在繁重日常中,依然不忘积极探索提升效能的努力。他们提出搭建预警劝阻系统的设想,却苦于缺乏专业技术支持:“我们有想法,但需要专业力量帮我们更好地落地。”

这些来自一线的声音,被带回机关后迅速得到响应。科信支队迅速联系科技公司,建立与章村派出所长期协作机制,从设备选型、平台搭建到数据安全,提供全流程支撑。一套真正源于实战、用于实战的预警系统,正从构想走向现实。

与此同时,这场大规模的下沉,既是调研,也是服务。

在基层蹲点的过程中,许多机关干部都对基层的急难愁盼有了更真切、更直观的认识。一位干部在日志中写道:“深切感受到基层派出所民辅警对于工作能力提升的迫切需求。”

“虎哥,如何找到情、理、法的平衡点呢?”8月初,在南浔区公安分局双林派出所,湖州市公安局情报指挥中心副主任、调解专家周虎,正在为年轻民警解答调解工作中的疑惑。这场“及时雨”般的培训,源自治安管理支队副支队长陆建强的牵线搭桥——在蹲点中,他发现年轻民警处理纠纷时普遍存在经验不足的焦虑,返回后第一时间推动了这次授课。

(下转2版)

东海全面开渔



9月16日12时,大批渔船从舟山市普陀区沈家门渔港出发,奔赴渔场进行作业。这也标志着为期4个半月的东海伏季休渔正式结束,全面开渔。

通讯员 陈霄 摄



女孩小蕊起诉父亲,检察长出庭支持

本报记者 许梅 通讯员 婺检 婺法

本报讯 “我会积极履行对女儿的所有义务,以前的医疗费也会尽力负担。”看到吴某当庭给出承诺,原告席上的傅女士再也控制不住情绪,这个在女儿面前一直那么坚强的母亲,此刻任由眼泪夺眶而出。

这是不久前金华市婺城区法院民一庭的一场特殊庭审:原告是20岁患有唐氏综合征的小蕊(化名),被告是她的父亲吴某,她想通过起诉要回这些年父亲欠付的抚养费与医疗费。小蕊的母亲傅女士,作为其法定代理人出席庭审。该案由婺城区法院院长丁胜担任审判长,婺城区检察院检察长张洪峰出庭支持起诉。

今年3月,婺城区检察院民事检察官在摸排案件线索时,发现了小蕊母

女的情况。小蕊先天患有唐氏综合征,与母亲相依为命,生活窘迫。检察官第一次来到小蕊的家,推开家门,眼前的景象让她心头一紧:不到15平方米的出租房里设施陈旧,几乎没什么家具,墙角整齐地码放着几个红色水桶,用来盛放生活废水。小蕊安静地坐在椅子上,看到陌生人进来,她努力露出一个微笑。傅女士正在耐心地给她喂饭,拿着饭碗的手上布满老茧和裂口,那是常年做零工和照顾女儿留下的痕迹。

傅女士告诉检察官,她每天凌晨4点起床,先安顿好女儿再去附近的公司打零工,中午赶回来给女儿做饭。小蕊因为免疫力低下经常生病,医药费就像个无底洞,“女儿出生后不久,我和她爸爸就离婚了。他付抚养费到小蕊18岁,现在女儿都20

岁了,还能要到抚养费吗?”

根据我国民法典,对于不能独立生活的成年子女,父母仍有抚养义务。婺城区检察院据此立即启动支持起诉程序。4月,在检察机关的支持下,法院依法宣告小蕊为无民事行为能力人,指定傅女士为其监护人。

一场跨部门的救助行动也迅速展开:市、区两级检察院发放2万元司法救助金,民政部门为小蕊办理了残疾人两项补贴,残联将小蕊安排到设施完善的“残疾人之家”日间照料……

庭审那一天,当傅女士颤抖着双手展示女儿这些年积攒的药费单据时,整个法庭鸦雀无声。那些发黄的票据上,记录着这位

母亲多年来的坚韧与艰辛。在确凿的证据和检察官的有力支持下,法庭当庭判处吴某支付每月1200元抚养费,并分担这些年来小蕊治病的医疗费用。吴某当即承诺全部接受、积极履行,并表示会定期探望女儿,弥补缺失的父爱。

近日,检察官上门回访。如今的小蕊,在“残疾人之家”老师的照料下,病情已有好转。傅女士的笑容也多了,“是你们带给了我们母女新生活、新希望。”她说。

